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ПА ВЛЕ БО ТИЋ

ФИ ГУ РА ТИВ НОСТ ТВР ДИЧ ЛУ КА  
У АН ДРИ ЋЕ ВОМ РО МА НУ ГОСПОЂИЦА

СА ЖЕ ТАК: Пра вац ис тра жи ва ња ово га ра да иде ка де ши
фро ва њу и име но ва њу фи гу ра тив ног по тен ци ја ла твр дич лу ка као 
основ не ре цеп циј ске је ди ни це Ан дри ће вог ро ма на Го спо ђи ца. На
зна чен је але го риј ски оквир твр дич лу ка Го спо ђи це у чи јој функ
ци ји се на ла зе ме та леп са, хи ја зам и про со по пе ја. Фи гу ра тив на 
чи тљи вост и ро ма неск на пи сљи вост твр дич лу ка у ро ма ну Го спо-
ђи ца пред ста вља ју але го ри ју са ме књи жев но сти.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: твр дич лук, фи гу ра тив ност, де фи гу ра ци ја, 
де пер со на ли за ци ја, Ан дрић, але го ри ја, књи жев ност, ме та леп са, 
хи ја зам, чи та ње 

„Ни кад бо љих вре ме на, ни по де сни јег тла
за об ма ну и са мо об ма ну.ˮ

Иво Ан дрић1

На су прот ста ту су кон сти ту тив но сти ко ји тро пи и фи гу ре ужи
ва ју у књи жев но сти, на су прот де ло твор но сти, епи сте мо ло шком 
учин ку и уви ди ма књи жев не ре то ри ке (тро по ло ги је) од Ру соа до 
По ла де Ма на, срп ска уни вер зи тет ска ин тер пре та тив на про дук ција 
углав ном оста је рав но ду шна пре ма епи сте мо ло шким мо гућ но сти ма 
тро по ло шке про бле ма ти за ци је ка нон ских де ла срп ске књи жев но сти. 
И на при ме ру ре цеп ци је Ан дри ће вог ро ма на Го спо ђи ца ви ди мо 
да кри тич ка ли те ра ту ра не ма ам би ци је да иде да ље од ин те р пре
та циј ског књи го вод ства и пси хо а на ли тич ких уоп шта ва ња2. 

1 Иво Ан дрић: Го спо ђи ца, Мла дост, За греб, Про све та, Бе о град, Свје
тлост, Са ра је во, ДЗС Сло ве ни је, Љу бља на, 1965, стр. 168.

2 При ме ра ра ди, ви де ти ме ђу на род ни збор ник ра до ва Ан дри ће ва Го спо ђица 
(In sti tut für Sla wi stic der KarlFran zensUniversität Graz, На род на и Уни вер зи тет ска 
би бли о те ка Ре пу бли ке срп ске, Свет књи ге, НМЛи брис, Ба ња Лу ка, 2017).
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Ни јед на ин тер пре та тив на ана ли за не мо же нам по мо ћи да 
чи та мо фи гу ра тив на зна че ња књи жев но сти. Ра ци о на ли зам ин тер
пре та ци је по кри ва гра ма тич ку, ло гич ку, па рафи гу рал ну функ
ци ју је зи ка књи жев но сти, и ни је у ста њу да име ну је и об ја сни 
ли те рар ност тро па и фу гу ра. Из ван етич ког кон фор ми зма и епи
сте мо ло шког би ро кра ти зма књи жев не ин тер пре та ци је3 и у слу
ча ју Ан дри ће ве Го спо ђи це, сам је зик отва ра нам мо гућ но сти да 
ро ман де ши фру је мо фи гу рал но. 

Да би смо уоп ште ре ги стро ва ли и име но ва ли зна чењ ска кре
та ња ин хе рент на ро ма ну Го спо ђи ца, нео п ход но је да ин тер пре та
циј ску хер ме не у ти ку су бјек та за ме ни мо ре то рич ким мо де лом 
фи гу ра тив ног чи та ња4. 

Ан дри ће ва Го спо ђи ца де ли ро ма неск не ју на ке на оне ко ји бо
ле сно ште де и на оне ко ји бо ле сно ра си па ју. Тра ди ци ја твр дич лу ка 
(шкр то сти, ци ци ја штва) свој стве на свет ској књи жев но сти од Ме
нан дра и Пла у та, до Бал за ка и До сто јев ског, и у ро ма ну Го спо ђица 
основ на је ре фе рен ци јал на је ди ни ца чи та ња. Фи гу ра тив ност јези
ка Го спо ђи це, ме ђу тим, успе ва да у дру ги ре цеп циј ски план по
ти сне ути цај ау то ра и на ра то ра. За раз ли ку од ау то ра и на ра то ра 
ко ји оста ју ми ме тич ке ре фе рен це Го спо ђи це, твр дич лук се у ро
ма ну пр вен стве но од но си на је зик. Де ши фро ван у Го спо ђи ци као 
уну тар је зич ка фи гу ра, твр дич лук мо же ра ди кал но пре у сме ри ти 
на ра тив не то ко ве ро ма на, бу ду ћи да ин ди рект ни го вор твр дич лу ка 
де лу је на глав ну ју на ки њу, Рај ку Ра да ко вић, де пер со на ли зу ју ће. 
При мар на ре то рич ка функ ци ја твр дич лу ка у ро ма ну Го спо ђи ца 
је сте де фи гу ра ци ја Рај ке Ра да ко вић. Од нос из ме ђу твр дич лу ка као 
хи брид ног озна чи те ља и ње го вог им пли цит ног озна че ног у ро ма ну 
Го спо ђи ца мо ти ви сан је и ре вер зи би лан до те ме ре да твр дич лук 
мо же функ ци о ни са ти и ау то ном но, без ре фе рен ци јал ног апо стро
фи ра ња Рај ке Ра да ко вић. Дру гим ре чи ма, Ан дри ће ва Го спо ђи ца 
је сте ре фе рен ци јал но озна че но твр дич лу ка, али ни је ње го во рето-
рич ко озна че но. Ка да у чи но ви ма соп стве не па то ло шке штед ње 

3 Аме рич ки ком па ра ти ста Џо на тан Ка лер упо зо ра ва: „Ако је ин тер пре
та ци ја увек и ну жно по гре шка, та да ће мо се мо ра ти по за ба ви ти пи та њем за што 
је то та ко; а ка да про у ча ва мо усло ве ин тер пре та тив не гре шке ми се укљу чу је мо 
у исто риј ски и те о риј ски по ду хват ко ји оку ша ва на ши ра и за ни мљи ви ја пи та ња 
о пу те ви ма књи жев но сти и чи та ња ко ја су би ла по ти сну та или сме ње на дру гим 
пи та њи ма то ком вла да ви не ин тер пре та ци је.ˮ  (Џо на тан Ка лер: „Из ван ин тер пре
та ци је: из гле ди са вре ме не кри ти ке ,ˮ прев. Ми ли ца Минт, Дeло, Бе о град, год. 
XXIV, број 3, 1978, стр. 14).

4 „За ме на хер ме не у тич ког се ми о тич ким мо де лом, ин тер пре та ци једе ши
фро ва њем, тре ба ло би да, у пер спек ти ви збу њу ју ће не ста бил мо сти зна че ња тек
сто ва то ком исто ри је (укљу чу ју ћи, на рав но, и зна че ње ка нон ских тек сто ва) пред
ста вља при ли чан на пре дак.ˮ  (Пол де Ман: „Опи ра ње те о ри ји ,ˮ прев. Адри ја на 
Мар че тић, Ле то пис Ма ти це срп ске, год. 161, књ. 435, св. 5, 1985, стр. 766).
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или зе ле на штва Рај ка Ра да ко вић, ви ди „мир у ком ни ти се же ни, 
ни уда је, ни бо лу је ни уми реˮ5, ја сно је да су обе леж ја ње не са мо
об ма ну то сти има нент но ли те рар на, и да ин тер тек сту ал но не за
о ста ју за са мо об ма на ма Еме Бо ва ри, Ака ки ја Ака ки је ви ча, Аљо не 
Ива нов не или Мер соа. Упор но ства ра ла штво твр дич лу ка, штед ње, 
зе ле на штва и кр пе жи то ли ко при ти ска, де фор ми ше и де фи гу ри ше 
Рај ку Ра да ко вић, да ће она у вер бал ном про це су пер ло ку ци је бити 
бе ле три зо ва на: 

„Кр пеж!” То је сласт. То је, исти на, ве чи та бор ба и за мор но 
над му дри ва ње са моћ ним, не ви дљи вим не при ја те љем. У тој бор би 
има су во пар них, те шких, при вид но без из ла зних тре ну та ка, има и 
по ра за и кло ну ћа, али има, и мно го ви ше, све тлих тре ну та ка пре
да ног све тач ког слу же ња и по бед нич ког за но са... Али ту, где дру
ге же не по пу шта ју и пре да ју се тој све моћ ној си ли ко ја све тро ши 
и та њи на ва ма и ко ја пра ти сва ки људ ски жи вот и сва ки по крет, 
као про клет ство ко је је са гре хом пр вог чо ве ка па ло на људ ско по
сто ја ње, ту за Го спо ђи цу тек по чи ње пра ва бор ба и тек се отва ра ју 
муч ни и да ле ки, али сјај ни из гле ди ве ли ких по бе да. Свим сво јим 
ти хим и не ви дљи вим, али ве ли ким и упор ним де ви чан ским сна
га ма она се ба ца на тај пред мет и не пу шта га из ру ку ни ис пред 
очи ју док не бу де из у ши ван и ис кр пљен за но ву ду гу упо тре бу... 
Вре ме му чи и за ма ра са мо оне ко ји жи ве за у зе ти је ди но ни штав ним 
бри га ма о сво јој лич но сти и сво јим ужи ва њи ма, али оно је крат ко 
и нео сет но они ма ко ји, за бо ра вља ју ћи се бе, ра де на ма ка квом по
слу ко ји их пре ва зи ла зи.6

Ан дри ће ва Го спо ђи ца у ве ли ком хо ду тем по рал но сти ро ма
на про на ла зи мо гућ ност да по ве ру је фик ци о нал ном са мо пре ва
зи ла же њу. Го спо ђи ца ве ру је у (њој не по знат) фа у стов ски до мо строј 
са мо спа се ња од смр ти де ли ма људ ским ство ре ним у вре ме ну7! И 
пре ла шће но пла ни ра да сво јим ра дом осве ти и по ка је оца8!

Уну тра шња ве за из ме ђу твр дич лу ка и књи жев но сти у ро ма
ну Го спо ђи ца по ја ча на је упо тре бом хи ја зма: оно што је од не ви

5 Иво Ан дрић 1965, стр. 247.
6 Нав. де ло, 17–77.
7 Осла ња ју ћи се на Ваг не ро во де мон ско ства ра ње кри стал ног чо ве чуљ ка, 

Хо мун ку ла, Ме фи сто у Дру гом де лу Фа у ста про по ве да свим љу ди ма ма ги ју 
бе смрт но сти у фор ми про па дљи во сти делâ људ ских ру ку:

„На кра ју за ви си мо сви,
од би ћа ко је ство ри ли смо са ми!ˮ
(Јо хан Вол фганг Ге те: Фа уст (Дру ги део), прев. Бра ни мир Жи во ји но вић, 

СКЗ, Бе о град, 1985, стр. 102).
8 Иво Ан дрић 1965, стр. 77.
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дљи вих злих си ла на па да но, оно што ход и деј ство вре ме на раз
гра ђу ју, од бра ни ће фа на ти зам људ ског ра да, а ме то до ло ги ја шкр
то сти и ште дљи во сти ће са чу ва ти. У функ ци ји пре но са твр дич
лу ка са ми ме тич ког ни воа, на ни во але го ри је, хи ја зам ће пре ци зно 
ар ти ку ли са ти ме та фи зич ки ели ти зам Ан дри ће ве Го спо ђи це, ко ја 
у све ту ра сип ни штва и оти мачâ при па да огром ној ма њи ни по кло
никâ ре ли ги је ци ци ја штва и штед ње, као у при ме ру: „Слаб и не
мо ћан из гле да сва ки на пор да се чу ва и ште ди, кад у исто вре ме 
то ли ки дру ги не ште ди ми це ра си па ју, за ки да ју и оти ма јуˮ9. Але
го ре за твр дич лу ка у Го спо ђи ци опи ре се про це си ма гра ма ти за ци
је твр дич лу ка, по што ар ти ку ли ше зна чењâ ко ја сје ди њу ју страст 
сре бро љу бља са стра сти ма књи жев ног чи та ња и пи са ња10:

Крај и бо ко ве јед не и дру ге по вор ке злат ни ка пра ти сто ти њак 
на по ле о на, сит них, жу стрих, фран цу ских пе тли ћа све тлог и ја сног 
од ре ђе ног ли ка. Они су као не ка ко њи ца чар ка шких од ре да и за штит
ни ца. Они има ју ле по име и до бар звук ко га ухо не мо же си то да се 
на слу ша. То је нео би чан из глед у ком Го спо ђи ца ужи ва сва ког да на, 
њен про зор у свет, ње но дру штво и лек ти ра, ње на ве ра и по ро ди ца, 
ње на хра на и ра зо но да. По сле сва ког пре гле да и пре бро ја ва ња тај 
пре део је друк чи ји, и са мо не зна да ли је ве ће, леп ше и моћ ни је оно 
што он да је или оно што обе ћа ва. Ту је основ, сми сао и циљ жи во та.11

Да би у ро ма ну про функ ци о ни сао вер бал но, твр дич лук мо ра 
по ста ти пре но сљив у ни зо ве але го риј ске сук це си је. По след њи 
ци ти ра ни од ло мак ро ма на Го спо ђи ца по ка зу је нам да об ред ноје
зич ки чи но ви пре бро ја ва ња злат ни ка и нов ца ко ји об у хва та ју хра
ну и по ро ди цу, лек ти ру и ве ру, сми сао и циљ по сто ја ња Рај ке 
Ра да ко вић, за пра во кон сти ту и шу але го риј ску тек сту ал ност. Јер 
але го риј ски склоп ен ти те та сти ца ња, штед ње и шкр то сти у ро ма
ну Го спо ђи ца, умно го ме од го ва ра але го риј ском ста њу мо дер не 
књи жев но сти, и упу ћу је на але го риј ски ста тус књи жев но сти у 
Ан дри ће вом де лу. Ту је књи жев ност као си стем чи та ња и пи са ња 
ен те ле хиј ски прин цип ко ји ап сор бу је по ро ди цу и хра ну, са мо
одри ца тел ни рад и ве ру, тро пе и фи гу ре, сми сао и циљ чо ве ко вог 
по сто ја ња. А „под вигˮ твр дич лу ка ко ји из и ску је на по ре, од ри ца ња и 

9 Нав. де ло, 35.
10 Не у ро тич ни стра хо ви Го спо ђи це од не стан ка нов ца са ли ца ово га све

та, озна ча ва ју ме та леп су Ан дри ће вих ства ра лач ких стреп њи од кра ја и смр ти 
књи жев но сти: „Да, но вац је на пу стио свет, као ствар из ли шна и без вред но сти. 
Це ла зе мља не ма јед не је ди не крај ца ре... Да, не ста ло је нов ца са ли ца зе мље. 
По кра ли су зе мљу. Не ни су је по кра ли. Де си ло се не што чу до ви шни је и го ре: 
не ста ло је пој ма о нов цу. Та реч из гу би ла је свој сми сао.ˮ  (Исто, 142–143).

11 Исто, 252.
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жр тве12, мо гао би би ти са мо још јед на ме та леп са „под ви гаˮ чита
ња/пи са ња књи жев но сти ко ји, та ко ђе, из и ску је на по ре, од ри ца ња и 
жр тве! Све у све му, але го риј ско озна че но твр дич лу ка (као озна чите
ља) у ро ма ну Го спо ђи ца је сте са ма фор ма књи жев но сти. То, сва како, 
не зна чи да све ко ли ка књи жев ност има мен та ли тет шкр то сти и штед
ње, већ да је твр дич лук фи гу ра тив но чи тљив и ро ма неск но пи сљив.

С дру ге стра не, Ан дри ће ва де пер со на ли зо ва на Го спо ђи ца нај
ра ди је се на сла ђу је, те ши и са мо за ва ра ва со лип си змом твр дич лу
ка13. На тај на чин ин ди рект ни го вор твр дич лу ка по ста је еле мент 
„ау то би о граф скогˮ дис кур са уну тар ро ма на Го спо ђи ца: ако је просо
по пе ја троп ау то би о граф ског при по ве да ња14, он да нас не из не на ђу
је што нов ча ни це у ро ма ну Го спо ђи ца на на ше очи ди шу и ра сту15! 
То по ло ги ја твр дич лу ка у Го спо ђи ци, на да ље, функ ци о ни ше као 
са сто јак „ау то би о граф скогˮ дис кур са ово га ро ма на, и због то га што 
еми ту је сиг на ле ли те рар но сти мо дер ни те та: бо ва ри зам лек ти ре16; 

12 „Али пре не го што упа ли све тлост (Го спо ђи ца, прим. П. Б.), оста не 
та ко за не ко ли ко тре ну та ка, са ру ка ма скр ште ним над по слом, са бол ним али 
уз ви ше ним осе ћа њем да су грај ње гра ни це штед ње ипак не до сти жне. То је са
мо рас ту жи, али не обес хра бри. Ма ка ко да су да ле ке, ма и не до сти жне би ле, 
ипак су оне до стој ни је на по ра, од ри ца ња и жр та ва, не го ма ко ји циљ ко ји мо же 
се би да по ста ви.ˮ  (Исто, 35–36).

13 Ан дри ће ва Го спо ђи ца ни је од но сна ни Ису су Хри сту, Бо гу Цр кве, ни 
срп ској на ци о нал ној за јед ни ци ко јој ро до сло вом фор мал но при па да: „Не под
но шљи ва јој је ми сао да њен по сао и њен ин те рес мо гу да бу ду ве за ни [...] и 
усло вље ни не чим што је пот пу но из ван ње не вла сти, да и она мо ра да де ли злу 
суд би ну не ке за јед ни це. Шта ја имам са Ср би ма сту ден ти ма? Пи та ла је љу ти то 
ту бле ду та му ко ја се ис пре чи ла над њом. У њој се ди за ла бе сна во ља да се осло
бо ди по ту ни и за у век свих ве за и об зи ра, та ко да ни ко не ма пра ва да ма шта 
тра жи од ње, као што се она ни кад ни је осе ћа ла ве за ном за ко га, ни ти је икад 
ишта тра жи ла у име тих ве за.ˮ  (Исто, 98).

14 Ви де ти Пол де Ман: „Ау то би о гра фи ја као разоб ли че ње ,ˮ прев. Но вица 
Ми лић, Књи жев на кри ти ка, год. XIX, мар т–а прил, 1988, стр. 124.

15 Иво Ан дрић 1965, стр. 250.
16 Ан дри ће ва под ви жни ца шкр то сти и штед ње, Рај ка Ра да ко вић, чи та днев

ну пе ри о ди ку („Јер она [Рајка Ра да ко вић, прим. П. Б.] обр ну то од ве ћи не све та, 
са мо по вр шно пре ђе по гле дом пр ве стра ни це но ви на, а па жљи во чи та је ди но 
по след њу, на ко јој се на ла зе ве сти о ли ци та ци ја ма, рас про да ја ма и зајмо ви ма, о 
кре та њу вред но сти у при вре ди и на нов ча ном тр жи шту.ˮ ; Исто, 91), чи та не мач ке 
пу то пи се („Пу то пи си су је ди не књи ге ко је она ку пу је и ре дов но чи та и у ко ји ма 
тра жи и на ла зи не што што је у нео д ре ђе ној, али ја кој ве зи са ње ним жи во том, 
на ро чи то ако су ти пу то пи си о не по зна тим кон ти нен ти ма и от крићи ма скри ве них 
бла га и но вих тр жи шта.ˮ ; Исто, 96), за не се но чи та текст на нов ча ни ца ма („Са мо 
оштри ре љеф пи са ма и ли ко ва на њи ма по ка зу је да је то но вац и мр тви ме тал. На 
јед ној стра ни круп на бо ги ња Сло бо де, на по че ли ци јој пи ше Li ber ta, a на дру гој 
аме ри кан ски грб, са сит ним, али ја сним нат пи сом Ex plu ri bus unum. Све је то увек 
исто, али мо же да се чи та са ти ма, да ни ма, го ди на ма, као чу де сна књи га ко ја се 
са ма про ду жу је и об на вља.ˮ ; Исто, 251), на гро бљу у су за ма чи та нат пис са мра
мор не над гроб не пло че под ко јом по чи ва њен ро до тељ, Обрен Ра да ко вић: „Тај гроб 
је по бу сан и от ко пан, опер ва жен бе лим ка ме ном; у за че љу ни ска мра мор на пло ча 
са кр стом, по ред ње ра сте ру жа ме се чар ка, уса ђе на за јед но са сак си јом у зе мљу. 
Кроз ње но зе ле но ли шће на зи ру се злат на сло ва на пло чи: Ов де по чи ва Обрен Ра-
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пи сљи вост уо бра зиљâ и успо менâ17; вре ме, ту ма че ње и тро пе18; фик
циј ску сло бо ду19; фи ло соф ски со лип си зам20; мо не тар ну те о ло ги ју21. 

II

Ми мо књи го вод стве них ин тер пре та ци ја Ан дри ће ве књи жев
но сти по сто ји и јед но скрај ну то, би блиј ско чи та ње Ан дри ћа. Ово 
чи та ње ни је плод са уни вер зи тет ског др ве та по зна ња већ ло за 
ло го сно сти са је ван ђел ског чо ко та, ко ја раз ли ку је ду хо ве:

Ни су чи ста по сла с Ан дри ћем, то же лим ре ћи, јер са вр шен ства 
слич не при ро де ну жно про из и ла зе или из бо жан ске на дах ну то сти 

да ко вић, тр го вац, пре ми нуо у 45-ој го ди ни жи во та. Оштро, ду го и не тре ми це 
гле да Го спо ђи ца у тај нат пис, све док јој не за бле ште очи и сва се сло ва ис пре
ту ра ју и пре тво ре у злат не искре, по ме ша не са су за ма.ˮ  (Исто, 86).

17 „У ства ри, док хва та и ис пу шта жи це, про вла че ћи ко нац, Го спо ђи ца 
пу шта мах и сво јој уо бра зи љи и сво јим успо ме на ма, и ми сли и ма шта на свој 
на чин и се ћа се, упо ре до или на из мен це. Све та ко од жи це до жи це, и ве че рас 
про ла зи пред њом цео њен жи вот...ˮ  (Исто, 21).

18 „Кр пи ти зна чи бо ри ти се про тив про па да ња, зна чи по ма га ти веч но сти 
у ње ном тра ја њу. За то је тај не у глед ни и сит ни по сао та ко ве лик и свет и ис пу
ња ва це лу ду шу ми ром и за до вољ ством. Због то га вре ди и по му чи ти се, и што
шта под не ти и отр пе ти... Јер шта су сит не му ке и од ри ца ња ко ја под но си мо у 
слу жби штед ње, пре ма оно ме што нам она да је и од че га нас спа са ва... Са фа
на тич ном хра бро шћу му че ни ка тре ба под но си ти све у тој бор би...ˮ  (Исто, 19).

19 „У це лој ку ћи ни је би ло ви ше ни јед не од оних из ли шних ма лен ко сти, 
ко је од вра ћа ју и тро ше на шу па жњу, и без ко јих ве ћи на љу ди жи вот и не сма тра 
жи во том. Ни бо је, ни зву ка, ни тра га од штет не осе ћај но сти и ску пе ра зо но де. 
Та ко је нај зад, по сле то ли ко го ди на сист них по пу шта ња и усту па ка, Го спо ђи ца 
би ла ствар но сло бод на, у ку ћи ко ја нај бо ље од го ва ра ње ним нај ду бљим же љама 
и по тре ба ма. Сло бод на и са ма.ˮ  (Исто, 244). 

20 „Сва ка истин ска, ве ли ка страст тра жи са мо ћу и без и ме ност. Чо век који 
слу жи сво јој стра сти же ли да оста не не ви ђен и не знан, на са мо са пред ме том 
сво је стра сти, и о све му дру гом во ли и уме ви ше и бо ље да го во ри не го о то ме 
што је глав ни пред мет ње го вих ми сли и же ља.ˮ  (Исто, 244–245).

21 „За њу већ одав но по сто је два све та, пот пу но раз лич на иа ко не пот пу но 
одво је на. Јед но је овај наш свет, оно што цео свет зо ве све том, це ло куп на шум
на и не пре глед на ова зе мља са љу ди ма и њи хо вим жи во том, њи хо вим на го ни ма, 
те жња ма, ми сли ма и ве ро ва њи ма, са њи хо вом ве чи том по тре бом гра ђе ња и ра
за ра ња, са не ра зу мљи вом игром ме ђу соб ног при вла че ња и од би ја ња. А дру го, 
дру го је свет нов ца, цар ство сти ца ња и штед ње, скро ви ти и ти хи, са мо ма њи ни 
по зна ти, али бес крај ни пре део без гла сне бор бе и стал ног сно ва ња у ко ме вла
да ју ра чун и ме ра као два не ма бо жан ства. Не чу јан и не ви дљив, овај дру ги свет 
ни је ни шта ма њи ни ма ње ра зно вр стан ни ма ње бо гат од оног пр вог. И он има 
сво ја сун ца и сво ја са зве жђа, сво ја сви та ња и по мра че ња, сво је успо не и па до ве, 
сво је бла го сло ве и не ро ди це; и он има ве ли ку, не ја сну сна гу сво га уну тар њег сми
сла, жи вот ног на че ла на ко ме све по чи ва и око ко га се све кре ће, а ко ји слаб и 
смр тан чо век мо же са мо да на слу ти и на зре. Тај там ни и на о па ки свет она је сма
тра ла ли цем, а онај пр ви на лич јем. То је свет ко ме це лим сво јим би ћем при пада 
Го спо ђи ца и у ко ме она ствар но жи ви. А њен жи вот у овом на шем све ту ли чи 
у мно го ме на жи вот аске та ко ји је одав но и пот пу но на шао ми стич ну ве зу са 
бо жан ством и у њ пре нео те жи ште сво га жи во та, па са да се још са мо при време но 
и про ла зно, јер мо ра, кре ће ов де ме ђу на ма...ˮ  (Исто, 78–79).
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или ис хо де с дру ге оне стра не... И, за и ста, дје ла Ан дри ће ва, при је 
све га она на пи са на то ком ра та у Бе о гра ду, На Дри ни Ћу при ја, Трав-
нич ка хро ни ка и Го спо ђи ца, не пи шу се за ра та. Не пи шу се за чети
ри го ди не. Не го се та ква са вр шен ства, под бла го сло ве ним усло ви ма, 
пи шу ци је лог жи во та.22

Ни ко ла Ма ло вић ис по ве да оно што по е ти ке и хер ме ме у ти ке, 
по зи ти ви зми и пси хо а на ли зе, кри ти ке и те о ри је, фа кул те ти и ин
сти ту ти упор но пре ћут ку ју: из вор срп ске и свет ске књи жев но сти 
је или Би ће Бо жи је, или отац ла жи. И сва да ва ња љу ди ма су или 
Бож ја или ђа во ља. У пре бр зо на пи са ној, а је зич ки са вр ше ној и 
гра ма тич ки без гре шној син так си Ан дри ће вих ро ма на Трав нич ка 
хро ни ка, На Дри ни Ћу при ја и Го спо ђи ца, Ни ко ла Ма ло вић пре по
зна је мен тор ски рад Не ча сти вог. 

У ро ма ну Го спо ђи ца мен тор ство Не ча сти вог пре по зна је мо у 
пре не се ним зна че њи ма твр дич лу ка. При ме ра ра ди, екс пре сив ни 
„ма ни фестˮ ма те ри ја ли зма ко ји Обрен Ра да ко вић, ро ди тељ глав не 
ју на ки ње ро ма на, Рај ке Ра да ко вић, усме но за ве шта ва сво јој пет нае
сто го ди шњој ћер ки, у сво ме је згру скри ва мо да ли те те але го риј ске 
упо тре бе је зи ка. Ср бин Кра ји шник, Обрен Ра да ко вић, не бла госи
ља сво ју кћер апо стол ском ве ром у Хри ста и Цар ство Не бе ско већ 
је за ве ту је идо ло по клон ством сти ца ња, шкр то сти и штед ње:

Тре ба да знаш, јед ном за у ви јек, и да ни кад не за бо ра виш да је 
сва ки чо вјек ко ји не уми је да уре ди од нос из ме ђу сво јих при хо да 
и рас хо да она ко ка ко то жи вот од ње га тра жи, уна при јед осу ђен на 
про паст. Не ври је ди ти ни на сли је ди ти ни сте ћи ни има ти, ако то 
не уми јеш. Тво ји при хо ди не за ви се са мо од те бе, не го од ра зних 
дру гих љу ди и окол но сти, али тво ја штед ња, за ви си је ди но од те бе. 
На њу тре ба да иде сва тво ја па жња и сва тво ја сна га. Ту мо раш бити 
не ми ло срд на пре ма се би и пре ма дру ги ма. Јер ни је до вољ но от ки
да ти од сво јих же ља и по тре ба; то је ма њи дио штед ње; не го тре ба 
при је све га за у вјек уби ти у се би све оне та ко зва не ви ше об зи ре, 
го спод ске на ви ке уну тар ње от ме но сти, ве ли ко ду шно сти и бо лећи
во сти. На те на ше сла бо сти ко је љу ди, да би нас за ва ра ли, на зи ва ју 
нај љеп шим име ни ма, свак ра чу на кад нам при ла зи; оне гу та ју све 
пло до ве на ших спо соб но сти и на по ра, оне су по нај че шће узрок 
на шег до жи вот ног ро бо ва ња си ро ма штву или чак на ше пот пу не 
про па сти. Све то ва ља без об зир но из ду ше иш чу па ти, јер штед ња 
тре ба да је не ми ло срд на као и жи вот сам... Ра ди ко ли ко мо жеш и 
ка ко хо ћеш, али ште ди, ште ди уви јек, сву да, на све му, не оба зи рући 
се ни на што и ни на ко га. Јер наш је ов да шњи жи вот та кав да се 

22 Ни ко ла Ма ло вић: „Ан дрић и ђа во ,ˮ Дје ло Ива Ан дри ћа у но вом ми лени-
ју му, Збор ник ра до ва, Хер цег Но ви – Но ви Сад, 2006, стр. 155.
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љу ди не др же и не по ди жу ра дом не го штед њом. И јер тре ба да знаш 
да су љу ди и до бри и са вје сни пре ма они ма ко ји од њих не за ви се и 
ни шта не тра ће, али чим се ве жеш и до ђеш у за ви сан по ло жај, све 
пре ста је, бог и ду ша, род и при ја тељ ство, образ и об зир. И за у ста вљају 
се са мо пред оним што чвр сто др жиш у сво јим ру ка ма, и то са мо у 
оној мје ри и за оно ли ко ко ли ко из но си оно што имаш и са ко ли ко га 
вје шти не и сна ге уми јеш да чу ваш и бра ниш. Пам ти до бро: сви су 
на ши осје ћа ји и об зи ри са мо на ше сла бо сти и њих вре ба и на њих 
ци ља све око нас. Од ма ле на се на вик ни да ти ни ма ло не ла ска кад те 
хва ле и да ти нај ма ње не сме та кад те на зи ва ју твр ди цом, без ду шним 
и са мо жи вим ство ре њем. Пр во је знак да тре ба би ти на опре зу, а 
дру го да си на пра вом пу ту. Не успи је ва код људи онај ко је до бар и 
из да шан, не го онај ко је спо со бан да не бу де ни јед но ни дру го, а да 
му љу ди не мо гу ни шта. А што сви јет хва ли до бре и из да шне љу де, 
то је за то што од њих и њи хо ве про па сти жи ви. Али ти за ра на на у чи 
да се ни кад не даш збу ни ти, ни за ве сти ри је чи ма...23

Твр дич лук ро ма неск них ју на ка Го спо ђи це пре вас ход но про
из во ди ефек те але го риј ског зна че ња у про це си ма њи хо вог ми стич
ног од ри ца ња од Тро јич ног Бо га, од бли жњих, од бе смрт не људ ске 
ду ше, од Цр кве Хри сто ве. Пе да го ги ка Обре на Ра да ко ви ћа по чи ва 
на ро ман си ра ном бри са њу Бо га из де ти њег жи во та, и као та ква 
са о бра зна је ду ху европ ских ху ма ни стич ких, ра ци о на ли стич ких, 
мо дер ни стич ких, пост мо дер ни стич ких и др. књи жев них фор ма
цијâ. Све зло ду хов не тврд ње Обре на Ра да ко ви ћа о Бо гу и ду ши, 
о обра зу и об зи ри ма, о ро ду и при ја тељ ству ро ма неск но су про дук
тив не, по што про по ве да ју те о ло ги ју смр ти Бо га и ху ма ни зам смрти 
чо ве ка. Уко ли ко пра ти мо пре не се на зна чењâ твр дич лу ка, мо ра мо 
кон ста то ва ти да твр дич лук уну тар ро ма на Го спо ђи ца ре пре зен ту
је фа ри сеј ску ети ку и ма гиј ску свест књи жев но сти: але го риј ским 
ра дом је зи ка твр дич лук не фи гу ри ше са мо ли те рар ност нов ча ни ца, 
не го и без брач ност, без дет ност, фик ци о нал ну сло бо ду, лек ти ру, 
гор дост, со лип си зам и сл. као ау то би о граф ску ствар ност књи жев
но сти. Та ко фи гу ра тив ни го вор твр дич лу ка у ро ма ну Го спо ђи ца 
успе шно кри јум ча ри ме та фи зи ку ари ја ни зма, ко ја ра зо ва пло ћу је 
Бо го чо ве ка и де пер со на ли зу је чо ве ка!

Сле ду ју ћи ро ди тељ ском и де мон ском за ве ту сре бро љу бља, 
Рај ка Ра да ко вић под при ти ском де фи гу ра циј ског деј ства про со
по пе је за до би ја об лич ја пољ ског чи фу ти на24, мо дер не ве шти це25, 
кр ти це26. Зе мљи при ве за на уза ма грам зи во сти Ан дри ће ва раз об
ли че на Го спо ђи ца ни је мо гла одво ји ти сво је би ће од сво га ду ше

23 Иво Ан дрић 1965, стр. 27–28.
24 Исто, 82.
25 Исто.
26 Исто, 123.
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губ ног има ња. Као и свим дру гим бо го по бу ње ним све до ци ма 
књи жев но сти, и Рај ки Ра да ко вић је сјео ђа во на ду шу27! Осле пље
на сво јом зе маљ ском имо ви ном ма ко ли ко да се тру ди и раз ми шља, 
не мо же да ви ди соп стве ни грех28! 

Све сво је ап сурд но бла го Ан дри ће ва Го спо ђи ца пла ћа по вла
шће ном про ви зи јом ли те ра тур ног ли це мер ја: бра ком, по ро дом, 
обра зом, ве ром, ду шом, спа се њем... И за то њен леш сто ји на по чет
ку и на кра ју ро ма на као фак ту ра сва ке не из ле че не стра сти и као 
фак то гра фи ја веч не смр ти. Нов ча ни це и ду ка ти Рај ке Ра да ко вић 
по ста ли су ли те ра ту ра, јер су бан кро ти ра ли и ка пи ту ли ра ли пред 
тај ном смр ти. 

Не по мја ник се нај сла ђе сме је кад уче не гла ве с про фе сор ским 
на о ча ри ма од ри чу ње го во по сто ја ње29! Ква сцем сво је ам би ва лент
не фи гу ра тив но сти ро ман Го спо ђи ца за ква сио је и са мог пи сца 
ро ма на30. Ни Иво Ан дрић ни је опи том по све до чио оно што је ро
ма ном о Го спо ђи ци при по ве дао: да се тре ба чу ва ти за во дљи во сти 
и об ма њи вач ке мо ћи је зи ка. А без Кр ста Хри сто вог ни ко се ни је 
од бра нио од кул та са би ра ња књи жев ног бла га зе маљ ског31. Ве ру
ју ћи ства ра ла штву ла жљи ве пи саљ ке књи жев нич ке (Јер. 8, 8), 
Ан дрић је остао не у те шен, об ма нут и са бла жњен о Ду хов да ну 
му дрост, ко јој су сре бро, зла то, и де ла људ ских ру ку јед на ко идо
ло по клон ство32. А пи са ње кад об у зме [...] мо же би ти смр то но сно, 
јер је умјет ност у ви си ни слат ко и опој но во ће, да се чо вјек ви ше 
не ма кад по ка ја ти...33

Проф. др Па вле Бо тић
Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за ком па ра тив ну књи жев ност

27 Исто, 117.
28 Исто, 150.
29 Ви де ти Све ти Ни ко лај Охрид ски и Жич ки: Те о дул, Ма на стир Ус пе ња 

Пре све те Бо го ро ди це, Под ма и не, Бу два, 2017, стр. 131.
30 „Али ка да нас ли те ра ту ра за во ди сло бо дом сво јих фи гу рал них ком би

на ци ја, мно го лак ших и све тли јих од гло ма зних кон струк ци ја кон це патâ, она 
ни је ма ње вар љи ва због то га што по твр ђу је сво ја соп стве на об ма њи вач ка свој
ства.ˮ  (Пол де Ман: „Ни че о ва те о ри ја ре то ри ке ,ˮ прев. Мом чи ло Ђор го вић, 
По ља, Но ви Сад, год. XXIV, бр. 231, 1987, стр. 12).

31 „Не са би рај те се би бла га на зе мљи, 
гдје мо љац и рђа ква ри, и гдје
ло по ви пот ко па ва ју и кра ду...ˮ
(Све то Пи смо, Но ви За вјет Го спо да на шег Ису са Хри ста, пре вод Ко ми

си је ар хи је реј ског Си но да СПЦ, Бе о град, 1998, Мт. 6, 19).
32 „Идо ли не зна бо жа ца сре бро су и зла то,
де ла ру ку чо ве чи јих...ˮ
(Све то Пи смо, Ста ри За вјет Го спо да на шег Ису са Хри ста, прев. Ђу ро 

Да ни чић, Би блиј ско дру штво, Бе о град, 1998, Пс. 135, 15).
33 Ни ко ла Ма ло вић 2006, стр. 153.




